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ADJÁK VISSZA
A VASUTAT!
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JOBB VASUTAT NEKÜNK, 
AZ EMBEREKNEK!

Szeretem a vasutat. Akkor szerelmesedtem 
bele, amikor a Széchenyi-hegy és 
Hűvösvölgy között úttörővasutasként 
belekóstoltam a vasutas szakmába. 
Szegény apám szerette volna, hogy 
a vasúttiszti pályát válasszam. Az igazi 
szakma, mondta. Na, de diplomatának 
lenni? Idővel azért belenyugodott, hogy 
talán nem is döntöttem rosszul. Szóval, 
nem lettem vasutas, de a szerelem 
megmaradt. Bármelyik városba is 
utazzak, a pályaudvart sosem hagyom ki.

A rendszerváltás után, 1990-es 
években a Munkáspárt mindig azt 
mondta: a vasutat kell fejleszteni! 
A kormányok azonban az autópályákat 
kezdték rohamléptekben építeni. 
A nyugat ugyanis ezt várta el, és csak 
erre adott pénzt. A nyugati stratégia 
világos volt. Építsetek autópályákat, 
ehhez kaptok hiteleket! Az autópályák 
mellé pedig majd jönnek a nyugati 
zöldmezős beruházások. Ahol nincs 
autópálya, oda nem megy se a német, 
se az osztrák. Az autópályákon pedig 
döngessük tovább kelet és dél felé 
a nyugati árukat, kamionok százezreivel! 
Nem számít, hogy Magyarország 
tranzitország lesz, és a mi útjaink, 
a mi fáink, a mi levegőnk szennyeződik! 
A szomorú az, hogy a magyar kormányok 
igent mondtak erre a koncepcióra.

A közlekedés a mai világban látszólag 
az embereket szolgálja, de ez csak 
másodlagos. A kapitalizmusban, ahol 
a pénz, a tőke az úr, a döntő az, hogy 
mi jó a tőkének. Ezért van az, hogy 
kiváló autópályáink vannak, talán túl 
sok is, a vasútjaink pedig pocsékok. 

Ha egyszer megírjuk a mai magyar 
kapitalizmus feketekönyvét, a közlekedés 
tönkretételének történetében ez lesz 
az első fejezet. Aztán jön az a történet, 
amelyben a magyar kormányok önként és 
dalolva, a külföldi tőke nyomása nélkül 
verték szét az ország közlekedését. 
Minek annyi vasútvonal? Szüntessük 
meg a vonatközlekedést, ahol kicsi 
a haszon! A síneket is szedjük fel, nehogy 
eszébe jusson valakinek újra megnyitni! 
Hogy nem tudnak az emberek más 
módon utazni? Vegyenek maguknak 
autót! Aztán privatizáljuk a távolsági 
buszokat is, hogy busszal se juthasson el 
a szerencsétlen oda, ahova akar! Emeljük 
jó magasra az árakat! Akinek nincs 
pénze, maradjon otthon! Ugye, ismerős 
a történet?

Én a vasút szerelmese vagyok, de 
azért az mondom, hogy az országnak 
kiegyensúlyozott, más feladatokkal 
összehangolt közlekedési rendszerre 
van szüksége. Vasúti, közúti, vízi, légi 
közlekedésre, és ne felejtsük el a helyi 
közösségi közlekedést sem! Nemrégiben 
az egyik város polgármestere azt 
mondta nekem: a város első embereként 
kiállok a városi kórház megtartásáért, 
de az is igaz, hogy Ausztriában, 
az olyan kisvárosokban, mint a miénk, 
megszüntették a kórházakat, és a na-
gyobb városokba koncentrálják. És láss 
csodát, nem tört ki közelégedetlenség, 
a rendszer működik. Ez igaz, mondtam, 
de ne felejtsük el, hogy az osztrákok 
kiegyensúlyozott és magas szintű 
közlekedést építettek ki, ezért nem gond 
gyorsan eljutni a nagyvárosi kórházba, és 
vissza. De nálunk?

Technikailag világos, hogy mit kell 
tenni. 2011-ben az EU még útitervet 

is kidolgozott az egységes európai 
közlekedési térség megvalósításához. 
Korszerű technika, biztonság, kör-
nyezetvédelem, alternatív energiák, 
a közlekedési infrastruktúra fejlesztése. 
Minden világos! Azt is örömmel olvasom, 
hogy kedvencem, a vasút reneszánszát 
éli. A vonat kap döntő szerepet a közepes 
és nagytávolságú áruszállításban. Ha 
minden igaz, akkor 15 éven belül, 
az ilyen áruk 30 százalékát már vasúton 
fogják szállítani, vagyis talán nem kell 
állandóan kerülgetni a kamionokat 
az autópályán. 

A nagysebességű vonat váltja ki 
a repülőt a kisebb távolságokon, ahogyan, 
mondjuk, Párizs és Brüsszel között 
már ma is van. 2030-ig a jelenlegihez 
képest háromszorosára kell növelni 
a nagysebességű vasúthálózat hosszát, és 
minden tagállamban sűrű vasúthálózatot 
kell fenntartani – mondja az EU terve. 
Remek! Szeretnék már végre kis 
hazánkban  is 300 kilométer per órás 
sebességgel vonatozni. 

Pár dolog azonban komolyan aggaszt. 
Az EU terve, amelynek a mi vasutunk 
is része, az európai nagytőke érdekeit 
szolgálja. Mit is mondanak? Egységes 
európai vasúti piacot kell létrehozni, 
a nemzeti pályákat teljesen meg kell 
nyitni más EU-államok cégei előtt. 
A német DB, az osztrák ÖBB, sőt talán 
még a lengyel PKP is jön majd a mi 
vonalainkra, de aligha megy a MÁV 
a németekhez. A németek pedig aligha 
fognak a csongrádi, orosházi, ózdi, 
vásárhelyi emberek utazási igényeivel 
foglalkozni.

Ne a tőkés úton, ne az EU útján 
menjünk! Fejlesszük a vasutat, de ne
azért, hogy a részvényesek többet 
keressenek, hanem azért, hogy mi, uta-
sok jobb vasúton utazhassunk!  A vasút 
felett az állam rendelkezzen, hiszen 
valamennyiünk közös életéről van szó! 
A vasúti dolgozókat pedig fi zessék meg 
rendesen, a dolgozókat és ne azokat, 
akik a csúcsokon ülnek! Ilyen vasutat 
szeretnénk. Jobb vasutat, nekünk, 
az embereknek.

 

Thürmer Gyula
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HÉTBŐL -HÉT
MIT GONDOL A MUNKÁSPÁRT?

Idén októberig 24 500 szerbiai állampolgár kért menedékjogot Németországban, de csak hárman kaptak végül menekültstátuszt – jelentette 
ki Axel Dittmann, Németország belgrádi nagykövete, aki ma Nebojša Stefanović szerbiai belügyminiszterrel együtt tett látogatást Zimony 
roma negyedében.

MUNKÁSPÁRT: Az érintett szerb állampolgárok többség roma. Ilyen a német kormány humanizmusa. Az arab menekült jöjjön, a balkáni 
cigány, bocsánat, roma nem kell.

A kerítésépítés lassúságába Hende Csaba volt honvédelmi miniszter bruttó 3,3 milliárd 
forint „végkielégítést kapott”. Emellé még jár  beragadt szabadnapjainak a megváltása: 8 
ki nem vett napért bruttó 400 691 forint.

MUNKÁSPÁRT: Gyalázat, hogy egy alkalmatlan ember minősíthetetlen tevékenységét 
még utólag is díjjazzák. Persze talán a pénznél is nagyobb baj, hogy Hende egyáltalán 
miniszter lehetett. 

Tóbiás József MSZP-elnök szerint fi zetésemelésre van szükség ahhoz, hogy az embereknek lehetőségük legyen a szabad választásra 
arról, miként akarják élni az életüket.

MUNKÁSPÁRT: A szocialisták ellenzékben mindig felfedezik a spanyol viaszt. Most éppen százezer forintos minimálbérrel 
kampányolnak. A Munkáspárt ezt már 2006-ban célként tűzte ki, megjelölve, hogy honnan lenne rá pénz. Tóbiáséknak ez most 
sem sikerült, amikor meg kormányon voltak, nem hogy fi zetések helyett adókat emeltek.

Befejeződött az MH EUFOR Kontingens tizennyolcadik váltásának felkészítése. A magyar katonáknak az Európai Unió által irányított 
ALTHEA elnevezésű műveletben – a nemzetközi haderő részeként – a délszláv válság rendezésében a válságkezelés, a civil lakosság 
nyugodt életkörülményeinek a biztosítása, továbbá a tábor őrzés-védelme lesz a feladatuk. 

MUNKÁSPÁRT: Magyar katonák vesznek részt Bosznia-Hercegovina NATO-megszállásában. Bosznia-Hercegovina már régen 
független ország lehetne, de a NATO érdeke, hogy modern gyarmat legyen, és ellenőrzése alatt tartsa a Balkánt.

Áder János köztársasági elnök részt vett Bukarestben a NATO közép - és kelet-európai államfői értekezletén. Közös nyilatkozatot 
fogadtak el, amelyben a NATO katonai jelenlétének megerősítését szorgalmazzák a keleti szárnyon, azokon a pontokon, ahol az 
szükséges. 

MUNKÁSPÁRT: Nem NATO-katonák, nem USA-katonák kellenek, hanem okos politika Oroszország irányába. Áder János ne 
játsszon a tűzzel!

Provokáció a Jobbik képviselői fogadóirodájának megnyitása a vajdasági Zentán, ami csak rontani tud a magyar-szerb kapcsolatokon – 
nyilatkozta Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter.

MUNKÁSPÁRT: Mint ismeretes Szávay István jobbikos képviselő nyitott országgyűlési képviselői fogadóirodát Zentán, miután 
a hatóságok kétszer is betiltották a párt pártirodájának működését Szabadkán. A Jobbik olyan már, mint a DK: látvány, zaj, 
de mögötte semmi.

A Fidesz-kormány hatéves kortól, heti két órában lehet választható tantárgyként bevezeti a futballoktatást.

MUNKÁSPÁRT: Szép dolog, hogy a kormányfő a munkahelyén is élhet hobbyjának. Azonban a viccet félretéve: bármilyen sportot 
is oktatnak az iskolákban, az jó dolog. Kérdés, hogy érdemes-e valamit privilegizálni vagy sem. De ami fontosabb: a sportolás 
körülményeit kell megteremteni. Nem óriásstadionokat kell építeni elkényeztetett foci-sztárocskáknak, hanem tornatermeket, iskolai 
sportpályákat. 

M    H
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DUNÁNTÚLI HADJÁRATBAN A MUNKÁSPÁRT
Sokan régi ismerősként fogadták Thürmer Gyulát Pápán 
és Zircen. Dunántúli hadjáratban vagyunk, nyilatkozta 
a helyi médiának. Szeretnénk, hogy 2018-ban a pápai-zirci 
választókerületben is legyen munkáspárti jelölt.  A Munkáspárt 
ebben az évben részt vett mind a veszprémi, mind a tapolcai-
ajkai választókerületben tartott időközi választásokon. Fiatal 
jelöltjeinket jól fogadták az emberek. Megmutatkozott az is, 
hogy van igény a Munkáspártra – mondta a pártelnök.  

A Munkáspárt elnöke találkozott dr. Áldozó Tamás pápai és 
Ottó Péter zirci polgármesterrel. 

***

Sokat változott Pápa az elmúlt években. 32 ezer lakosával 
a város kellemes hely, se nem nagy, se nem kicsi. A belváros 
megújult, megszépült, bár sokak szerint a Főtér valójában 
„Kőtér” lett az átépítés során. Sok ember olyan Főteret szeretne, 
ahol fák között, hangulatos padokon meg lehet pihenni. Ezen 
persze lehet vitatkozni, de tény, hogy a hatalom mai birtokosai 
szeretik a márványt, és nem csak Pápán. 

A pápai NATO-bázishoz nagy reményeket fűz a város 
vezetése. A bázis munkahelyet ad sok helyi fi atalnak, bár ez azt 
is jelenti, hogy a legjobb munkaerőt elszívja a helyi gazdaságtól. 
A NATO-tisztek családjaikkal a városban élnek, nyilván nem 
kis bevételt adva azoknak, akik lakásaikat kiadják. Amikor 
az oroszok voltak itt, meséli egy pápai ismerős, ők fölnéztek 
a magyar emberekre. Az amerikaiak meg a többi NATO-s lenéz 
bennünket. Szolgák vagyunk, mondja, akárhogyan is szépítsük 
a dolgokat.

A térség fejlődési iránya igazából még nem dőlt el, bár 
nagy tervek vannak. Ha autópálya kötné Pápát és térségét 
Győrhöz, nagyon sok ember oda járna dolgozni. Ki marad akkor 
a városban? Az idegenforgalom fejlesztése az egyik kulcsszó 
Zircen is, de ahhoz sok minden kell még. A fi zetőképes magyar 
turisták mellett jó szállodák, jó éttermek, jó utak. Egyikből 
sincs elég.

Pápán és Zircen a Fidesz-KDNP szilárdan kézben tartja 
a hatalmat – mesélték a helyiek. De menjenek ki a környező 
falvakba! Ott a Jobbik egyre erősebb. Az MSZP szétesett, itt már 
a Gőgös dumáját se veszik be! (Gőgös Zoltán pápai születésű, 

az MSZP elnökhelyettese). A DK meg tehet egy szívességet – 
mondja a zirci bolt előtt új ismerősünk. Szegény ember van itt 
bőven, tudjuk meg egy asszonytól, aki a távolsági buszt várja. 
Hozzájuk menjenek, őket győzzék meg! – tanácsolja.
A budapesti rohamcsapat szorgalmasan gyűjtötte az aláírásokat. 
Bőségesen fogyott A Szabadságból és sokan érdeklődéssel 

olvasták a Munkáspárt új röplapjait.  Korábban Pápán erős 
munkáspárti szervezet volt, de az idősek már elmentek, és 
nem hagytak fi atal magot. De Pápán is, Zircen is van lelkes 
munkáspárti aktivista, akik sokak segíthetnek a Munkáspárt 
helyi újjászületésében. A helyzet jobb most, változnak 
az emberek, mondják mind a ketten, érdemes megpróbálni. 
Ha lesz jelöltjük, én is segítek mindenben! – ígéri egy barátunk, 
akik jól ismeri a térség társadalmi viszonyait.
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PEST MEGYÉRE SZÁMÍT A MUNKÁSPÁRT

Pest megye szerepe és ezáltal 
felelőssége nagyon nagy – állapították 
meg a múlt hétfői ülésen mind 
az országos Elnökség tagjai, mind 
a Pest megyei elnökség jelenlévő tagjai. 
A megyében 12 választókerület van, 
az összes választókerület 11 százaléka. 
Ha Pest megyében nem teljesítjük 
a 26. kongresszus határozatát, akkor 
az egész országban nehéz helyzetbe 
hozzuk a pártot.

A Munkáspárt Pest megyei elnöksége, 
élén Nagy Sándor elnökkel és Pálmai 
Ferenc KB-taggal nagy munkát 
végeztek. A szervezet újjászületett, 
az elnökség szervezetten működik. Több 
kitelepülést is szerveztek a megye több 
területén. Formálisan le vannak fedve 
az egyes választókerületek is. Ez a mun-
ka elismerést és köszönetet érdemel.

Nagyon fontos ugyanakkor, hangzott 
el az országos Elnökség értékelésében, 

hogy Pest megye vezetői és tagsága 
pontosan értsék a 26. kongresszus 
döntését. Munkáspárti jelöltet 
akarunk minden választókerületben! 
Ez a feladat. Hogyan? A feladat 
végrehajtását meglévő erőink jobb 
és fegyelmezettebb működtetésével 
és új erők megnyerésével képzeljük. 
Éppen ezért a jelenleginél sokkal több 
kitelepülésre van szükség, és nem csak 
a megye központi csapatával, hanem 
a helyi elvtársainkkal. Folytatni kell 
az aláírásgyűjtést, ami nem nagyon 
ment eddig. Új támogatókat, új 
párttagokat csak a munka során 
szerezhetünk.

Az országos Elnökség javasolta, 
hogy a Pest megyei összevont tagsági 
értekezletet Budapesten, a Mun-
kácsy utcában tartsák meg. Lássa 
meg minden Pest megyei párttag 
az új épületet, merítsen erőt a többi 
szervezet tapasztalataiból! Várunk 
Titeket, a pártközponti székháza 
a Pest megyeieké is! Ismerjétek 
meg, legyetek büszkék rá! Mi 
mindenben Veletek vagyunk – mondta 
összegzésében Thürmer Gyula elnök.



6 X. (XXVI.) ÉVFOLYAM, 46. SZÁM
2015. NOVEMBER 14. TÖRTÉNELEM

AKIK AZ ELSŐ KOMMUNISTÁK VOLTAK
1918. november 24-én, 97 esztendeje 
alakult meg a Kommunisták 
Magyarországi Pártja (KMP). Pártunk 
elődjének tekinti a KMP-t és az évforduló 
piros betűs ünnepeink közé tartozik.
1918 őszén Magyarország forrongott. 

Végéhez közeledett az első világháború. 
Az Osztrák-Magyar Monarchia elveszítette 
a háborút. Október 23-án megalakult 
a Magyar Nemzeti Tanács is élén Károlyi 
Mihállyal. Október 30-ról 31-re virradó 
éjjel Budapesten kitört a forradalom. 
Október 31-án Károlyi lett a független 
Magyarország miniszterelnöke. „Ez nem 
az a forradalom, amit mi akarunk” – írta 
később Lengyel József, forradalmár és író. 
Ez még nem szocialista forradalom volt, 
nem a munkás győzte le a tőkést. Polgári 
forradalom volt, amelyben a tőkésosztály 
számolta fel végleg a feudális múltat és 
a királyságot. A munkásság elégedetlen 
volt, és változást akart, de hogyan? 
„Forradalmárok voltunk, bolsevik 
párt nélkül, amely vezetni tudott volna 
bennünket” – emlékezett Lengyel József.

November 24-én, vasárnap délután 
tanácskozásra készültek, ami egy volt 
a sok közül, de maga lett a pártalapító 
tanácskozás. A párt egy lakásban 
alakul meg, Budapesten a mai XII. 
kerület Városmajor utca 42. szám alatt. 
A polgári lakás Kelen Józsefé, aki mérnők, 
maga is a munkásmozgalom harcosa, 

a Tanácsköztársaság idején népbiztos lesz. 
Kelen egyébként a kommunista mozgalom 
legendás alakjának, Korvin Ottónak volt 
a bátyja. 

Az ülésen 41-en jelentek meg. Vántus 
Károly elnökölt. Meghallgatták Kun Béla 

beszámolóját a nemzetközi helyzetről. 
Az ülés elhatárolta magát a Magyarországi 
Szociáldemokrata Párttól, és kimondta 
a Kommunisták Magyarországi Pártja 
megalakítását. Elhatározták egy központi 
pártlap megindítását. Ez az orgánum 
a Vörös Újság volt, amely 1918. december 
7-én jelent meg először. 

Megválasztották a Központi Bizot-
tságot. Elnöke Kun Béla. Titkárai: Hirossik 

János, Rabinovics József és Vántus Károly. 
Tagjai: Chlepkó Ede, Fiedler Rezső, 
Jancsik Ferenc, Korvin Ottó, Nánássy 
György, László Jenő, Mikulik József, Pór 
Ernő, Rabinovics József, Rudas László, 
Seidler Ernő, Szántó Béla, Vágó Béla és 
valamivel később Szamuely Tibor.

A párt három eszmei áramlat 
képviselőiből jött létre: a háborúellenes 
mozgalmak, a baloldali szociáldemokrácia 
és az oroszországi magyar hadifoglyok 
képviselőiből. Fiatal emberek voltak. 
Átlagéletkoruk 33 év volt. Kun Béla, 
a párt vezetője 32 éves volt 1918 
novemberében. Néhány hónappal később 
ő lesz Magyarország külügyminisztere, 
azaz népbiztosa, s valójában a Tanács-
köztársaság lelke. A legfi atalabb Korvin 
Ottó volt, aki fi atal kora ellenére, 
vagy talán éppen ezért, a tőkés rend 
legkérlelhetetlenebb ellenfele volt. 
A legidősebbjük, László Jenő is csak 
40 éves volt. A 20. század eleji szocialista 
diákmozgalom egyik legradikálisabb 
tagja, 1907-től a szociáldemokrata párt 
ügyvédje. Márciusi lévén a Tanács-
köztársaságot kapja születésnapjára, de 
a következő születésnapját már nem 
éri meg. 1919 decemberében az ellen-
forradalmárok kivégezték.

Idézzük a történész, Borsányi György 
szép gondolatait: „Olyan erő született, 
amely az elkövetkező évtizedekben meg-
határozó szerepet játszik a magyar nép 
sorsában. E délutánig műszerészek, laka-
tosok, asztalosok, banktisztviselők, újság-
írók, ügyvédek voltak. Mostantól kezdve fő 
foglalkozásuk a forradalom lett”.

K  B  C
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MONTENEGRÓ ROHAN A NATO-BA
A NATO az elmúlt hat évben nem vett fel új tagokat. 2009-ben lett 
a NATO tagja Horvátország és Albánia. Szó van ugyan Ukrajna, 
Grúzia, Moldávia felvételéről, de mindenki számára világos, hogy 
egy ilyen lépés közvetlen konfl iktushoz vezetne Oroszországgal.  
Az USA és a NATO vezetése ezért fordult Montenegró felé. 
A NATO célja, hogy kiterjessze befolyását Kelet felé, és 
Montenegró ideális jelölt a NATO-tagságra. 

NATO vagy nem NATO?

2015 szeptemberében Joe Biden amerikai alelnök telefonon 
biztosította Milo Đukanović montenegrói elnököt, hogy az USA 
támogatja felvételüket a NATO-ba, ezzel a folyamat felgyorsult. 
Az európai kormányok, köztük a magyar kormány is jelezték 
egyetértésüket. 

A hatalmon lévő politikai elit a tőkés rend és saját hatalma 
megtartása biztosítékának tekinti a NATO-tagságot. A kormány 
azzal győzködi a lakosságot, hogy Montenegró biztonságát 
a legolcsóbban a NATO-ban lehet megoldani, ami egyúttal 
a modernizáció útja is. A kormány szerint a semlegesség drága, 
elszigeteltséghez és gazdasági visszaeséshez vezet. A kampányban 
neves közéleti személyiségek is szerepet kaptak, köztük 
a kézilabdázó Radmila Petrović, az énekesnő Milena Vučić vagy 
a neves színész Milutin Mima Karadžić.

Milo Đukanović pártja, az Európai Montenegró Párt 47 
képviselővel rendelkezik a 81 fős parlamentben. Nem véletlen, 
hogy a jelenlévő 79 képviselő közül 50 meg is szavazta az ország 
felvételi kérelmét a NATO-ba. 26 képviselő ellene szavazott, 3 
tartózkodott. A montenegrói parlament ezzel lezárta az ügyet, és 
nem terjesztette népszavazásra.

A lakosság számot tevő része azonban ellenzi a belépést. Filip 
Kovačević, a Semleges Montenegró mozgalom vezetője szerint 
a NATO-tagság nem vezet automatikusan gazdasági fejlődéshez, 
nem jelent belépőt az EU-ba sem, és ráadásul új ellenségeket 
szül. Mladen Bojanić független parlamenti képviselő igyekezett 
a NATO-t arról meggyőzni, hogy ne siessenek. Montenegró 
társadalma megosztott, a többség ma még nem ért egyet 
a belépéssel, és az ország egyáltalán nem mondható politikailag 
stabilnak.

És valóban: Októberben óriási tömegek mentek ki a montenegrói 
utcákra, követelve Milo Đukanović lemondását, és az ország 
semlegességét. A kormány közölte, hogy a tüntetőket „nagyszerb 
nacionalisták” és orosz politikusok pénzelik.

Miért kell Montenegró a NATO-nak?

A NATO külügyminiszterei 2015 decemberében döntenek 
Montenegró meghívásáról, és a NATO 2016. július 6-8-i 
csúcsértekezlete dönt véglegesen. De miért is kell a 625 ezer 
lakosú, 14 ezer négyzetkilométernyi ország a NATO-nak?

Montenegró stratégiai elhelyezkedése az első ok. A Kotori-öböl 
(régi nevén Cattarói-öböl) nem csupán Montenegró egyik legszebb 
vidéke, hanem az Adriai-tenger délkeleti partján a legalkalmasabb 
hely haditengerészeti támaszpontok létesítésére. Innen kiválóan 
ellenőrzés alatt lehet tartani a Földközi-tenger keleti részét, 
és egyebek közt megakadályozni azt, hogy orosz hadihajók 
utánpótlást vegyenek fel a térségben.

A második okot a NATO azon törekvése jelenti, hogy 
Montenegrót kivonják Oroszország gazdasági és politikai befolyása 
alól. Jelenleg Montenegróban jelentős orosz idegenforgalmi 
beruházások vannak. 

A harmadik ok az, hogy a NATO ezt a térséget is felhasználja 
közel-keleti akcióihoz. Az USA előszeretettel használja más 
államok katonáit kalandjaihoz, most az Iszlám Állam elleni 
háborúhoz kellenek a montenegrói katonák is.

A negyedik, és egyben az egyik leglényegesebb ok, hogy 
az USA és a NATO a saját érdekeinek kívánja alárendelni Szerbiát. 
Történelmi tény, hogy az erős Szerbia döntően befolyásolhatja 
az egész Balkán sorsát. Szerbia a térség egyetlen állama, 
amely történelme folyamán ellenállt minden külső nyomásnak, 
agressziónak. A nyugat célja ezért az, hogy megtörje Szerbiát, és 
az országot egy nyugatbarát garnitúra kormányozza.  Montenegró 
NATO-tagsága esetén Szerbia végleg elveszíti a kijáratot 
a tengerhez. Megpecsételődik Koszovó sorsa is, a szerbeknek 
fel kell adniuk a harcot Koszovóért. A következő lépés lehet 
a Vajdaság leválasztása Szerbiáról.

Magyarország az amerikai érdekeket szolgálja

Magyarország „teljes mellszélességgel” támogatja Montenegró 
meghívását a NATO-ba, az ország csatlakozásával ugyanis 
megkezdődik a nyugat-balkáni térség betagolása a szervezetbe, 
amin keresztül az egész észak-atlanti közösség biztonsága 
növekedni fog – mondta Németh Zsolt, a parlament külügyi 
bizottságának elnöke a múlt héten Podgoricában. Montenegró 
NATO-tagság alapvetően az USA érdeke. Ily módon körbezárják 
Szerbiát is, megfosztják Szerbiát attól, hogy a saját útján járja. 
Egyúttal amerikai ellenőrzés alá kerül a teljes Adriai-tenger. 
A magyar-szerb kapcsolatoknak hosszú távon kárt okoz. 

T   NATO 
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AKIK SZOCIALIZMUST AKARNAK HORVÁTORSZÁGBAN
Az egykori Jugoszlávia területén 1990 
után a kommunista és munkásmozgalom 
szétzilálódott. Szlovéniában nincs 
kommunista párt, csak egy szervezet. 
Bosznia-Hercegovinában a közel múltban 
szűnt meg. Szerbiában működik több 
kommunista szervezet, Horvátországban 
a szociáldemokráciától balra álló erők 
fő szervezete a Horvát Szocialista 
Munkáspárt (SRP).

SRP: VITÁKBAN FORMÁLÓDOTT

A Horvát Szocialista Munkáspárt (SRP) 
1997 őszén alakult. Ekkor még Franjo 
Tuđman állt a horvát állam élén, aki 
nacionalista-fasiszta diktatúrát valósított 
meg. Az SRP mai értékelése szerint ilyen 
helyzetben „széles baloldali összefogásra” 
volt szükség. Az SRP 2002-es programja 
szerint az SRP „összefogja mindazokat 
a szocialista orientációjú embereket, 
akik Horvátországban a szocializmusért 
küzdenek” és szocialista Horvátországot 
és Európát akarnak. 

A jelenlegi szervezeti szabályzat 
szerint, amelyet 2002 óta nem vál-
toztattak a párt „elméleti alapját 
az emberre vonatkozó humanista taní-
tások, a szocializmus tanítása, a marx-
izmus, mint nyílt gondolkodási rendszer, 
különböző korok fi lozófi ai, szociális és 
politikai elméletei” jelentik. A szervezeti 
szabályzat és a pártprogram nem egészen 
van összhangban. A szervezeti szabályzat 
mindössze egyszer említi a szocializmus 
kifejezést, amíg a később született 
program célként fogalmazza meg.

A pártot még Stipe Šuvar, az egykori 
Jugoszláv Kommunisták Szövetségének 
egyik ismert vezetője alakította. Az SRP 
– hasonlóan a Magyar Munkáspárthoz – 
sokrétű vitákon keresztül jutott el máig. 
2004-ben Šuvar javasolta a párt nevének 
megváltoztatását Szocialista Párta arra 
hivatkozva, hogy a pártban „legfeljebb 20-
30 százalék a munkások aránya, a többiek 
magasan képzett emberek”, és a „párt 
maga a baloldaliak széles spektrumát” 
jelenti. 

A kongresszus Ivan Plješa személyében 
2004-ben új elnököt is választott. Plješa 
kijelentette, hogy a párt az egyetlen 
horvát erő, amely szocializmust akar. 
Támogatja a modern árutermelést, 
a különböző tulajdonformák párhuzamos 
létezését. Javasolta népszavazás 
megtartását Horvátország NATO-
tagságáról. 

A vita folytatódott. 2006-ban kivált 
egy kisebb csoport, amely Szocialista 
Párt néven működik tovább, de csak 
Split környékén. Egy másik csoport 
Kommunista Párt néven hozott létre 
új szervezetet, de kellő számú tagság 
hiányában nem regisztrálták.

2013 óta a párt elnöke Vladimir 
Kapuralin, az ő feladata a párt sokféle 
tagságának összefogása, a párt működ-
tetése a nehéz anyagi körülmények 
között.

Az SRP síkra száll a dolgozók 
önigazgatásáért és a közvetlen 
demokráciáért. Nagyon kritikusan áll 
hozzá a szocialista országok, köztük a 
szocialista Jugoszlávia történelméhez, 
ugyanakkor védi a szocializmus 
örökségét. Képviseli a délszláv népek 

antifasiszta hagyományait.  Ellenzi Hor-
vátország NATO-és EU-tagságát.
Vladimir Kapuralin szavai szerint 
„a mi meghatározásunk szerint csak 
az a politikai erő tekinthető baloldalinak, 
amely programjában és politikai tetteiben 
a munka, és nem a tőke érdekeit képviseli.”

FONTOS SZEREPET JÁTSZANAK 
A FIATALOK

A párt életében fontos szerepet játszik 
a fi atalok szervezete, amelynek 2006-tól 
a neve Horvátország Szocialista Ifjúsága. 
A szervezet elnöke Davor Rakić járt 
Magyarországon is a Baloldali Front 
vendégeként.

A párt jelképrendszerében megőrizte 
a vörös csillagot, de némileg stilizált 
formában. Az SRP színe természetesen 
a vörös.

A párt szervezeti működése hasonlít 
a magyar párt működéséhez, de vannak 
jelentős sajátosságok. Az SRP szervezeti 
szabályzata lehetővé teszi a párton 
belül „klubok” működését, amelyekben 
a „különböző profi lú baloldaliak, 
szocialisták, szociáldemokraták, 
kommunisták, keresztényszocialisták, 
ökológiai szocialisták működhetnek”.

A VÁLASZTÁSI RÉSZVÉTEL 
A HARC EGYIK ESZKÖZE

A párt fontos eszköznek tekinti 
a választásokon való részvételt. 
Horvátországban Magyarországhoz 
hasonlóan 5 százalék a bejutási küszöb. 
A 2000-es parlamenti választás 0,66 
százalékot hozott a pártnak. 2003-ban 0,59 

D  R   V  K
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százalékkal zártak. 2007-ben az SRP 
koalícióban indult más kisebb baloldali 
pártokkal. A szavazatok 0,37 százalékát 
kapták. 2011-ben az önálló indulás mellett 
döntöttek, és 0,19 százalékot szereztek. 
2013-ban, az Európai Parlamenti 
választásokon sikerült 0,48 százalékot 
kapni, egy nagyom alacsony, mindössze 
20 százalékos részvétel mellett.

A párt arra használja a választásokat, 
hogy népszerűsítse a párt politikáját. 
2015 októberében például Kapuralin 
nyílt levélben válaszolt Zoran Milanović 
miniszterelnök levelére, amelyet a szoci-
áldemokrata politikus minden baloldali 
embernek megküldött, arra kérve őket, 
hogy a szocialistákra szavazzanak. 
Milanović azt hangoztatta, hogy 
Horvátország két irány között választhat, 
a káosz és a növekedés útja között. 
Az SRP elnöke rámutatott, hogy 
egyetlen irány sem képviseli a munka 
és a dolgozó emberek érdekeit. Akár 
a szociáldemokratákról (SDP), akár 
a konzervatívokról (HDZ) legyen szó, 
mindkettő a tőkések érdekeit védi.

Az SRP elnöke saját választási 
programjában is azt hangoztatta, hogy 
a tőkés pártok a tőke, a gazdagok érdekeit 
védik a dolgozó tömegekkel szemben. 
A SRP az egyetlen párt, amely a dolgozók 
boldogulását akarja. A pártelnök 
szorgalmazta a horvát mezőgazdaság 
helyreállítását, a horvát földek eladásának 
megtiltását külföldieknek, az állam és 
az egyház teljes szétválasztását, kilépést 
az EU-ból és a NATO-ból.

Az idei parlament választásokon 
az egyik jelöltjük Nikolaj Pešalov olimpiai 
bajnok-súlyemelő, aki egyben a párt 
tagja is. A jelölt az egyik legfontosabb 

teendőnek a korrupció elleni harcot 
jelölte meg.

Ranko Adorić, a spliti kerület jelöltje, 
a helyi SRP-vezető kijelentette: a tőkés 
problémákra szocialista válaszokat 
adunk. Követelte a bankok államosítását, 
továbbá a képviselőik külön nyugdíjak 
eltörlését. A kérdés igen érzékeny, hiszen 
Horvátországban az átlagnyugdíj 2300 
kuna (85 ezer forint), a képviselői nyugdíj 
8900 kuna (329 ezer forint.)

MÉDIAHÁBORÚ 
HORVÁTORSZÁGBAN

Az SRP igyekszik minden lehetőséget 
kihasználni arra, hogy bejusson 
a polgári médiába, de a lehetőségei igen 
korlátozottak. Az interneten találkozni 

A pártelnök Vladimir Kapuralin számos 
nyilatkozatával. 

Az SRP saját havilapot ad ki horvát 
nyelven, amelynek címe Socijalizam 
Danas (Szocializmus ma).  A lapot 
ingyenes terjesztik, és a tagság adomá-
nyaiból tartják fent. A párt korlátozottan, 
de jelen van az interneten. Honlapja 
(www.srp.hr) horvátul érhető el.

A HÁBORÚ ELLEN, A NATO 
ELLEN, AZ EU ELLEN

Az SRP elleni Horvátország NATO-
tagságát, fellép a NATO-erők 
horvátországi állomásoztatása és a közös 
hadgyakorlatok ellen. NATO GO HOME! 
– hirdetik a plakátjaik a tüntetéseken. 

A SRP részt vesz a kommunista  és
munkáspártok világtalálkozóin, tagja
az európai kommunista pártok Kezde-
ményezés elnevezésű szervezetének.

Fontos szerepet játszik a volt 
Jugoszlávia utódállamai kommunista 
erőinek összefogásában. 2009-ben 
az SRP, továbbá Montenegró Jugoszláv 
Kommunista Pártja. a Szlovéniai 
Kommunista Kulturális- Politikai 
Társaság, a Szerb Kommunista Párt és 
a Macedón Kommunista Párt, Bosznia-
Hercegovina Kommunista Pártja (ez 
időközben megszűnt) koordinációs 
tanácsot hoztak létre.

A Magyar Munkáspárt és az SRP 
képviselői nemzetközi fórumokon 
többször találkoztak, de szorosabb 
kapcsolat egyelőre nem alakult ki.

N  P  ( )
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HORVÁT VÁLASZTÁS: KI STABILIZÁ
A november 8-i horvátországi parlamenti 
választásokon az első helyre a Horvát 
Demokratikus Közösség (HDZ) került, 

leelőzve a jelenlegi kormánypártot, 
a Szociáldemokrata Pártot (SDP). 
A gyakorlatilag véglegesnek tekinthető 
hétfői eredmény azt mutatja, hogy a HDZ 
vezette jobboldali szövetség 59, az SDP 
irányította koalíció pedig 56 mandátumot 
szerzett a 151 fős törvényhozásban. 
A harmadik legtöbb mandátuma a Híd 
Függetlenek Listájának (Most) van, ők 19 
képviselői helyre számíthatnak. 
Miért érdekesek a horvát választások? 
Horvátország 2008 után súlyos válságba 
került, jelenleg is az Európai Unió 
szegényebb országai közé tartozik. 
A szociális gondok, a szegénység, 
a munkanélküliség kiéleződtek, az em-
berek elvesztették biztonságérzetüket. 
A korábbi belpolitikai stabilitás meg-
bomlott. Horvátországot egy új Görög-
országként emlegetik, ahol nem tudni, 
hova vezethetnek a társadalmi konfl ik-
tusok. A kérdés az, hogy létrejön-e olyan 
politikai erő, amely képes stabilizálni 
a horvát kapitalizmust, magyarul: 
lenyeletni a dolgozó tömegekkel 

a megszorító intézkedéseket anélkül, 
hogy tömeges ellenállásra, netán „színes 
forradalmakra” kerüljön sor.

A horvát helyzet aggasztja az EU vezetőit, 
köztük Németországot is. Senki nem akar 
a görög probléma és a menekültügy mellé 
még egy horvát összeomlást is felvállalni. 
A térség sorsa foglalkoztatja az USA-t 
is. Az USA minden áron ellenőrzése 

alatt kívánja tartani a Balkánt, amely 
fontos stratégiai helyet foglal el mind 
egy Oroszország elleni konfl iktusban, 
mint a közel-keleti háborúban. Érdemes 
emlékezni arra, hogy Hitler mielőtt 
háborút indított a Szovjetunió ellen, előbb 
a Balkánt, Jugoszláviát rohanta le, nem 
utolsó sorban a Horthy-Magyarország 
segítségével.
A Fidesz is aggódik amiatt, hogy 
milyen irányba mennek az események. 
A konzervatív magyar kormány 
érdeke, hogy a HDZ győzzön és a HDZ 
stabilizálja a helyzetet. Az SPD nem csak 
elvi ellenfél a Fidesz számára, hanem 
az a párt is, amely akadályokat gördített 
a magyar tőke horvátországi terjeszkedése 
elé. Emlékezzünk csak a MOL-lal 
való konfl iktusra a horvát olajvállalat 
megvásárlása ügyében!
A horvát választásokat Szerbiában is nagy 
fi gyelemmel kísérik. Ha a horvát rendszer 
összeomlik, Szerbiában felerősödhetnek 
azok az erők, amelyek nem akarják 
Szerbia csatlakozását az EU-hoz, és 
megbukhat a jelenlegi Vucić-kormány is. 
Nem véletlen, hogy Vucić az elsők között 
gratulált a HDZ-nek.

T  K
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ZÁLJA A HORVÁT KAPITALIZMUST?

A horvát választás érdekes az európai 
szociáldemokrácia szempontjából. Kide-
rült, hogy a hagyományos szociál-
demokrata pártok számos országban 
nem tudják kezelni a tőkés válságot. 
Legutóbb éppen a lengyelek buktak meg, 
és ugyanez napirenden van Romániában 
is. Képes-e az európai szociáldemokrácia 
újat felmutatni, vagy végleg eltűnnek?
A HDZ konzervatív tőkés párt, még 1989-
ben jött létre. Alapítója Franjo Tuđman, 
későbbi köztársasági elnök, aki idején 
valóságos nacionalista-fasiszta diktatúra 
volt Horvátországban. A HDZ mai 
vezetője, az 59 éves Tomislav Karamarko 
a horvát politika ismert személyisége. 
2000 után a horvát polgári hírszerző 
szolgálat, majd a kémelhárítás vezetője 
volt. 2012 óta tölti be a HDZ elnöki 
tisztségét.
Az SDP szintén a horvát rendszerváltás 
szülötte, 1990-ben jött létre lényegében 
az egykori Jugoszláv Kommunisták 
Szövetségének bázisán. Története 
majdnem azonos a magyar MSZP 
történetével. Mai vezetője a 49 éves 
jogász, Zoran Milanović, aki 2011 óta 
Horvátország miniszterelnöke.
A mostani választások harmadik lényeges 
szereplője a Híd Függetlenek Listája 
(Most) szervezet. A Híd nem klasszikus 
párt, hanem független listák szövetsége. 
Elnöke a 36 éves pszichiáter végzettségű 
Božo Petrov, jelenleg a 37 ezer lakosú 
dél-horvátországi város, Metković 
polgármestere. A pártszövetség székhelye 
is ott van. A Híd jellegzetesen a mai 

kapitalizmus terméke. Fő szereplői között 
olyan személyiségek találhatóak, mint 
Matija Vujica divattervező és énekesnő, 
élettársa Jurica Popović, aki szintén 
énekes és zenekiadó. De itt van Željko 
Marušić bioenergetikus, a legfelkapottabb 
zágrábi alternatívgyógyász is, Vicenco 
Blagaić fi lmproducer is, ami mellesleg 
a leggazdagabb horvát a világban. 
Lapzártakor éppen ezért még bizonytalan 
hogy ki is alakít, kormányt. Elvileg öt 
megoldás lehetséges. Egy, a HDZ vagy 
az SDP kisebbségi kormányt alakít, és 
a Híd támogatja valamelyiket. Kettő, 
a Híd feloszlik és a képviselőik 
csatlakoznak valamelyik koalícióhoz, és 
így jön létre többségi kormány. Három, 

a Híd koalícióra léphet és Božo Petrov 
elnök tisztséget vállalhat a kormányban. 
Négy, elvileg nem kizárt a HDZ és 
az SPD közötti nagykoalíció sem. Öt, 
ha nem sikerül működőképes kormányt 
alakítani, új választásokat írhatnak ki.
A HDZ győztesnek kiáltotta ki magát, 
és már tárgyalnak is a Híddal, illetve 
más kisebb pártokkal. A HDZ ereje 
abban van, hogy a legtapasztaltabb és 
legfegyelmezettebb politikai erő. Gyengéje, 
hogy a lehetséges kompromisszumokat 
már megkötötték a saját pártkoalíciójukon 
belül, és meglehetősen nehéz új 
kompromisszumokat kötni, mondjuk 
a Híddal.
Az SPD nem ismerte el a vereséget, 
és Milanović szövetséget ajánlott 
a Hídnak. Az SPD erőssége, hogy nyitott 
a kompromisszumokra, gyengéje, hogy 
a közvélemény őket teszi felelőssé 
a jelenlegi válságért, és maga a párt is 
szervezetlen.
Božo Petrov, a Híd vezetője egyelőre kéreti 
magát, kizárta a koalíció lehetőségét, és 
a reformok szükségességét hangsúlyozta.
A horvátországi választásokon egyetlen 
párt lépett fel antikapitalista programmal, 
egyetlen párt leplezte le következetesen 
a horvát kapitalizmus bűneit. Ez a párt 
a Szocialista Munkáspárt volt, amely 
a választáson 0,2-05 százalék közötti 
eredményt ért el. A választások igazi 
vesztesei a horvát dolgozók, akik még 
mindig nem ismerték fel, hogy sorsuk 
javulását nem várhatják a tőkés pártoktól.
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